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    Kurze Darstellung zu meiner Person
 

 
Ich bin am 22. Juni 1932 in Zabelkau, Kreis Ratibor in Oberschlesien als sechstes Kind der Eheleute Georg und Margarethe Sobotta, gebo- rene Pankalla, geboren. Ich besuchte die ersten zwei Grundschuljahre in Zabelkau und Dirschel. Mein Vater war von 1930 bis 1940 Lehrer an der Volksschule in Zabelkau. Nach den Sommerferien 1940 wurde er auf eigenen Wunsch nach Ratibor an die Mittelschule in Ratibor versetzt. Whrend der Sommerferien 1941 zogen wir nach Ratibor in die Stadt auf die Neugartenstrae 14 in die „Villa Spinneviel“, ein gerumiges Huschen, das meine Eltern kuflich erwarben. Hier in Ratibor besuchte ich das 3. und 4. Grundschuljahr in der Hohenzol- lern- und der Zwingerschule; die eine gegenber der evangelischen Kirche und die andere gegenber der Mittelschule, der ehemaligen Ursulinenschule. Meine Klassenlehrer in Ratibor, whrend der Grundschulzeit, waren der Lehrer Gach und der Lehrer Beck. Danach besuchte ich ein Jahr die Mittelschule in Ratibor. Dann wechselte ich auf das Realgymnasium daselbst. Wir waren insgesamt 13 Geschwister. Mein ltester Bruder Hans und meine zwei letzten Geschwister Reinhard und Brbel starben schon im Suglingsalter. Von den 10 grogewordenen Geschwistern leben immerhin noch acht. Abgesehen von den schweren Nachkriegsjahren und der Monate, in denen ich als Elektrodendreher in der schwarzen Bude in Ratibor arbeitete, bin ich mit meinem gelebten Leben sehr zufrieden! In der Bckerei haben wir bei den kalten Wintern in Oberschlesiens nie frieren und hungern mssen. Hier, zu meinem gelebten Leben und was ich daraus gemacht habe, kann ich den Philosophen nur Recht geben, die da sagen:
 
„Ich bin was ich sein wollte!“ 
 

 

 
Vielleicht kann ich dem einen oder anderem aufmerksamen Leser die eine oder andere Passage zur Nachahmung empfehlen und von der einen oder anderen Passage die Finger zu lassen! Und nicht vergessen, jeder ist seines „Glckes Schmied!“
 

 
In diesem Sinne: „Glck Auf!“, der Steiger kommt.
 

 
Ein waschechter Oberschlesier 
 
Ich will Leben
 


    
        Kapitel 1: Die zwei letzten Kriegsjahre und Bruder Franz

    
 
1938 wurde ich in Zabelkau in die hiesige vierklassige Volksschule eingeschult. Meine Klassenlehrerin im ersten und zweiten Schuljahr war Frau Zobel. Da meine Figur sich mehr und mehr zu der eines Drrlnders entwickelte, bekamen meine Eltern Angst, dass ich, wenn es so weiter geht, die Radieschen bald von unten begutachten werde, obwohl ich kein schlechter Esser war. Also schickten mich meine Eltern zu den Groeltern nach Dirschel. Meine Eltern glaubten, bisschen Luftvernderung wrde mir gut tun. Auch von der Zabelkauer Schule wurde ich nach Dirschel in die Schule umgemeldet. Die Groeltern in Dirschel wohnten im Erdgeschoss des Lehrerwohnhauses, und Onkel Erich als Schulleiter der Dirschler Schule im Obergeschoss. Zu der Schule gehrte noch eine kleine Scheune und ein bisschen grerer Stall, fr die der Schulleiter das Nutzungsrecht hatte. Onkel Erich hat das Nutzungsrecht seinem Vater, meinem Opa bertragen. Opa Sobotta, der spter nach Omas Tod bei uns in Ratibor wohnte, hat in der kleinen Scheune einen Heu- und Strohvorrat und in der Futterkammer immer etwas Futtergetreide vorrtig. Und was tat er mit dem Stall? Da hielt er paar Schafe, Gnse, Hhner und Kaninchen und auf dem Boden ber dem Stall paar Tauben. Besonders die Nudelsuppe, die Oma mit selbstgemachten Nudeln und den jungen Tubchen, die, etwa so einen Tag, bevor sie flgge wurden geschlachtet und gekocht hat. Oma, diese Suppen waren einfach einmalig kstlich, nicht nur was den Geschmack anbelangt! Aber auch die Zuckereier, die sie mit einem Schuss Sahne quirlte , die sie wiederum von der abgestandenen Vollmilch, die sie wiederum vom Bauern Proske jeden Tag holte, abschpfte, oder aber auch mit bisschen Vanillezucker und Kaba wrzte, waren einmalige „Leckerli“, die ich bis heute nicht vergessen habe! Wenn Opa gut gelaunt war, oder wenn wir ihn nicht gergert haben, durften wir ihm beim Fttern seiner Viecher helfen. Wir, das war Cousin Bernhard, Onkel Erichs ltester Sohn und ich. Das Fttern aller Tiere hat uns groen Spa gemacht. Besonders zwei halbwchsige Schafe, Lmmer aus dem Frhjahr, haben es uns angetan. Jeder glaubte, dass das eine Schfchen ihm gehre, das dem anderen gerade besonders gut gefiel. Und dass die tglichen Streitereien endlich aufhren, kamen wir auf die Idee, das vermeintlich mir oder ihm gehrende Schaf mit Strohkodel links und rechts am Futtertrog anzubinden. Den Gedanken folgten bald die Taten und wir beide kamen uns wie Sieger vor, als wir den Stall verlieen. Als wir nach ungefhr zweieinhalb Stunden in den Stall kamen, lagen beide Tiere in ihren fast vorletzten Atemzgen; wie sich spter herausstellte, das eine mehr, das andere weniger. Statt Opa sofort zu holen, der den beiden jungen Schafen sicher noch htte helfen knnen versteckten wir uns und unser Gewissen begann zu beien. Als Opa mittags in den Stall kam, war mein festgebundenes Schaf schon erstickt, Bernards Schaf konnte noch gerettet werden. Es dauerte nicht lange und Opa kam fr alle hr- und sichtbar sehr bitter bse mit dem Rohrstock in der Hand durch den Gebudekomplex gestrmt. Er ist paar Mal an mir vorbeigelaufen, ohne mich zu entdecken. Wo habe ich mich versteckt? Im Hausflur standen an der Wand zwei komplexe Holzschrnke. Der Zwischenraum zwischen den beiden Holzschrnken war gerade so weit, dass ich mit meinem groen Kopf, seitwrts gedreht, hineinpasste. Hier habe ich den ganzen Nachmittag, eng an die Wand gepresst und mucksmuschenstill gestanden. Ich sah nicht nur unsern Opa, wie er an mir durch den Hausflur mit dem Stock in der Hand lief, sondern auch wie Bernhard mit der Kognakflasche und einem Glschen in der Hand herunterkam, sich bei Opa entschuldigte und zur Vershnung ein Glschen eingoss. Ich vermute, dass Oma lngst mitbekommen hat wo ich mich aufhielt, denn am fast schon spten Abend hat sie von der Kche aus nach mir gerufen und immer wieder gesagt, dass ich keine Angst vor Opa mehr haben msste, die Luft wre so weit wieder rein; ich knne wieder rauskommen. Jedenfalls nahm ich mein Herz in meine Hnde und ging mit gesenktem Blick in die Kche, stammelte halbwegs meine Entschuldigung und setzte mich an den Tisch und versprach so etwas nie wieder zu tun.. Ich glaube, dass ich an diesem Abend keinen Bissen mehr herunterbekommen habe, obwohl Omas Appetitschnitten auch nicht zu verachten waren. Zur Belohnung durfte weder Bernhard noch ich irgendwie beim Fttern der Tiere mithelfen. Und was macht man da den langen Nachmittag. Auf dem Schulhof war eine mit Sand gefllte Sprunggrube, die auch nachmittags von uns Kindern als Sandkasten benutzt wurde. Auer Sand waren da auch viele Wespen drinnen im Sand, die mich mehrmals beim Burgen oder Schiffe bauen in die Hnde gestochen haben. Wie die Wespen da in den Sand hineinkamen, bleibt mir bis heute ein Rtsel. Opa war bald wieder der fast normale/gute Opa, der uns auf seinen Wegen in die Natur mitgenommen hat, besonders wenn er am Abend die Schafe von der Weide holte. Aber beim Fttern, auch nicht der Tauben, Gnse oder Hhner, die sich sowieso, auch beim Fttern nicht haben fangen oder streicheln lassen, durften wir nur von weitem zuschauen. Ich glaube, dass das nicht mehr Fttern drfen die grte Strafe fr mich war. Im Sptherbst 1938 kam ich wieder zurck nach Zabelkau zu meinen Eltern und in die hiesige Schule. Nach dem Krieg, in den fnfziger Jahren, bin ich paar mal mit dem Fahrrad nach Ratibor Sd, dann mit der Bahn nach Katscher, dann mit dem Fahrrad durch Dirschel, Nassiedel nach Branitz zum Fuball schiedsrichtern an der Dirschler Schule vorbei gefahren. Nach dem Schiedsrichtern ging es den selben Weg wieder zurck. Ich meine, die Schulgebude htten in den Fnfziger Jahren von vorne noch so ausgesehen wie Ende der dreiiger Jahre, als ich zur Luftvernderung und Erholung bei meinen Groeltern war. Nur haben nach dem Krieg da sonntags Nachmittag andere Leute vor der Schule gesessen. Und ich, leider habe ich auf den Heimfahrten nie den Mut gehabt da mal stehen zu bleiben und die neuen Bewohner anzusprechen! Aber, wenn wir noch einmal nach Zabelkau in meine Heimat fahren sollten, Lydia und ich, da machen wir noch mal die Fahrt dahin. Und wenn da wieder Leute vor der Schule sitzen sollten, werde ich sie irgendwie schon ansprechen und vielleicht auch meine da gemachten damaligen Erlebnisse hier in Dirschel ansprechen.
 

 
Sommerferien 1942, ich hing immer noch an meinem Heimatdorf Zabelkau, aus dem meine Eltern mit uns Kindern 1941 nach Ratibor zogen; um nicht zu sagen, ich hatte groe Sehnsucht nach diesem Drfchen, in dem ich so manche schne und liebe Stunden verleben durfte, aber auch das eine oder andere weniger Schne erlebt habe, wie das Erlebnis mit einem ausgewachsenem Puterich, einem Einzeltier, an einem Sonntag am Ende der ersten Oktoberdekade 1935. Was war an diesem Sonntag Nachmittag passiert. Ich glaube, es war der zweite Sonntag im Oktober 1935. Es war ein recht sonniger und fr die Jahreszeit ein angenehm warmer Sonntag. Auch wir Buben trugen damals bunte, verlngerte Halbschrzen, die vom Hals herunterhing. Ich wei noch, dass, meine Schrze rot war, die mit einem breiten Kornblauen Randstreifen eingefasst und in Nabelhhe eine halbrunde blaue Tasche aufgenht war. Vermutlich war es Langeweile, die mich in Mutters Kchenschrank die Schubladen nach etwas Sem hat durchsuchen lassen. Doch ich fand nichts zum Naschen, sondern nur drei vier trockne Erbsen mit denen ich nichts anzufangen wusste. Da kam mir der Gedanke, unten vor den Gemsegrten auf der Rasenflche und Rckseite des Lehrerwohnhauses grast der schon erwhnte ausgewachsene Puterich, dem kannst du die trockenen Erbsen als quasi Nachtisch zum Futtern herunterbringen. Aber da tat der groe Gockel etwas was er noch nie getan hat, er rannte, vermutlich gereizt durch die bunte Schrze auf mich los, sprang mich kleines Kerlchen so wuchtig an, dass ich rckwrts auf den Rcken fiel, stieg auf meinen Brustkorb und pickte sich an meiner linken Backen-, Hals- und Brustpartie fest. Die Pickel und blutunterlaufenen Stellen kann man noch heute sehen. Jedenfalls hat er so gepickt, dass ich es gerade noch mitbekam, dass Willi Kupka, ein Bruder von Lellusch, ber den Schulhofzaun sprang, das wtende Tier in die Flucht schlug und ich oben in meinem Bett wieder aufwachte. Mutter sagte mir hinterher, dass dieser ebenerwhnte Willi Kupka mich bewusstlos in unsere Wohnung, die sich im ersten Stock befand, auf seinen Armen brachte. Dieser Willi ist auch bald am Anfang des Krieges in Frankreich gefallen, Schade! Was mit meinen paar trockenen Erbsen geschah, wei ich nicht mehr. Aber der Puterich, der erst zu Weihnachten geschlachtet werden sollte, hat den morgigen Montag nicht mehr berlebt „requiescat in pace“. Vielleicht habe ich deshalb spter in Strth so gerne nicht nur die Puten gezchtet, sondern die auch selbstgeschlachteten Puten, die mein liebes Frauchen im Backofen gebacken hat, noch lieber gegessen! Aber bisschen spter auch, sei’s beim Ackern auf dem Rcken der Pferde, bei der Arbeit im Felde beim Bauern Klyschtsch; beim Bauern Lassak, wenn ich beim Dreschen die Pferde am Gpel antreiben durfte oder im Kuhstall mit Tante Loisa bei der Nachbarfamilie Franz Solich. So war es auch in den ersten Oktobertagen 1939. Vater war noch im Polenfeldzug und wir hatten keine Schule. Bald nach dem Frhstck bekam ich’s mit, dass beim Bauer Lassak, gegenber der Schule gedroschen werden sollte. Ruckizucki ging es auf der schmalen Holzbrcke ber den Bach in den Hof des Bauern Lassak. Am Ende des Hofes stand quer zur Strae, die parallel zur Dorfstrae verlief, die groe Scheune. Vielleicht so 5 Meter vor dem Scheunentor sah es so aus, als lge ein groes Zahnrad am Boden. Beim Nherkommen sah man, dass man das Zahnrad drehen konnte. ber dem Zahnrad war eine Vorrichtung, in der man eine groe Deichsel befestigen konnte und unter dem groen Zahnrad war ein kleines Zahnrad befestigt, die bersetzung groes zu kleines Zahnrad ca.: 1 zu 40; das heit, wenn das groe Zahnrad sich einmal drehte, so drehte sich das kleine Zahnrad etwa 40 mal. An diesem kleinen Zahnrad war eine Kardanwelle befestigt, die unterirdisch in die Scheune fhrte. Am Ende der Kardanwelle in der Scheune war wieder ein greres Zahnrad, das nun mit einem kleineren Zahnrad in der Scheune und der hier stehenden Dreschmaschine verbunden war. In der Scheune konnte dann, wenn vor der Scheune das groe Zahnrad gedreht wurde gedroschen werden. Bauer Lassak war gerade mit seinem jngeren Sohn dabei die groe Deichsel in die Halterung des groen Zahnrades zu montieren. Der ltere Sohn machte dabei die beiden Pferde zurecht, um sie vorn an die Deichsel zu spannen, die dann immer gleichmig im Kreis herumgehen mussten. Den Probelauf machte der Bauer selbst. Whrend der lteste Sohn die Dreschmaschine auf der Tenne inspizierte, ob auch alles seine Ordnung hat, holte der jngere Sohn die Frauen aus der Kche. Nachdem alle ihre Posten bezogen hatten, und der Bauer Lassak das Zeichen gab, durfte ich die Pferde antreiben und immer darauf achten, das die beiden im Kreis in der Spur bleiben. Ich mag so sicher schon anderthalb Stunden hinter den Pferden gelaufen sein, da kam mir der Gedanke, du knntest doch von hinten den Pferden helfen die Deichsel zu schieben. Gesagt getan! Ich hing, um die Hnde zum Schieben frei zu haben, die Leine bern Kopf um den Hals und die Hnde auf die Deichsel. Ich habe aber nicht beachtet, dass die Zugwaage der Pferde immer wieder ber die Deichsel strich, wobei sie auch ber den linken kleinen Finger kam. Dabei brach mein kleiner Finger und die obere Hlfte des Fleisches und der Haut wurde auseinander gequetscht, so dass das Fleisch des Fingers beiderseits am Knochen herunterhing. Das Komische an der Sache war, dass ich fr die nchsten anderthalb Stunden etwa keinen Schmerz sprte und es berhaupt nicht blutete. Ich wei noch, dass ich die linke Hand in meiner rechten aufrecht hielt und nach Hause ging und zur Mama gesagt habe: „Mama guck mal!“ Ich musste mich sofort ins Bett legen, bekam von Mama zur Beruhigung einen Teelffel Kognak und dass die Gemeinde- oder Rotkreuzschwester bald da war und meine ganze Hand in Sagrotanwasser badete und verband. Dann hrte ich noch wie Mama zur Krankenschwester sagte, dass der nchste Zug nach Ratibor gegen halb drei fahren wrde. Ich musste kurz eingeschlafen sein, denn Mutter weckte mich und sagte: „Waschen und anziehen, wir mssen nach Ratibor zum Doktor Anders fahren!“ Das mich waschen und anziehen bernahm Mutter und dabei merkte ich, dass nicht nur mein kleiner Finger, sondern die ganze linke Hand begann weh zu tun. Dr. Anders in Ratibor hatte damals seine Praxis auf der Ostseite des Horst Wessel Platzes, nahe der Langenstrae. Spter ist er auf die gegenberliegende Seite des Platzes gezogen. Heute ist in diesem Haus die Miliz/Polizei untergebracht. Wir kamen bald dran. Ich wei noch, dass der Arzt zur Mutter sagte, da wir mit der Eisenbahn nach Hause fahren, knne er nichts betuben, denn ich wrde auf der Heimfahrt alles vollbrechen. Also wurde alles bei vollem Bewusstsein gemacht: Knoche richten, Haut/Fleisch hochziehen, mit mehreren Stichen zusammennhen, Schienen und verbinden. Ich habe dabei nicht nur wahnsinnig geschrieen, sondern den Arzt auch dabei die rechte Armbeuge blutig gebissen. Als ich nach zwei Tagen zur Kontrolle wieder zum Arzt kam, hat er mich als der „Ruderswlder Beier“ begrt. Zabelkau hie seit Kurzem Ruderswald II. Auch das Entfernen des 1. Verbandes war nicht ganz schmerzlos, aber noch zum Aushalten. Heute habe ich keine Beschwerden mit meinem kleinen linken Finger. Am Fingernagel kann man sofort erkennen, dass hier mit ihm mal was passiert sein musste.
 
Aber der Bach in Zabelkau: Am mittleren oberen Ende des Baches im Dorfe war die Metzgerei und Gastwirtschaft von Hermann Ritzka. Die Abflle beim Schlachten der Tiere flossen ungeklrt in den Bach. Hier konnte man im Umkreis des Abfalleinflussbereichs die zweitbesten Fische im Bach fangen. Die besten Fische konnte man mit dem Kartoffelkorb im Einflussbereich der zweiten Metzgerei, etwa 600 m unterhalb der Metzgerei der Familie Ritzka, die dem Herrn und Frau Kosubek Ludwig gehrte, vielleicht, weil der Einflussbereich dieser Metzgerei von Eschen berwachsen war und am Ende des Dorfes im Wasserablauf des Mhlteiches des Mllers Oletzki in den Bach. Hier beim Ablauf des Mhlteichs in den Bach, der nebenbei das Wasserrad der Mhle antrieb, hat der Mller aufgepasst, dass ihm keiner die beflossenen und beschuppten schwimmenden Brocken aus dem Bach holte. Und zu dem Wasser im Bach sei noch gesagt: Im Sommer, wenn wir beim Herumtollen Durst bekamen, ist keiner von uns Kindern heimgegangen um etwas zu trinken; da gab es auch nur Wasser aus den Brunnen vor dem Lehrerwohnhaus. Was taten wir, wir gingen runter an den Bach und schpften mit unseren beiden Hnden das dahinflieende Wasser und tranken es. Ich kann mich nicht erinnern, dass jemals ein Bachwassertrinker krank oder irgendwie zum Allergiker wurde. Ich denke heut noch oft an das gute und erfrischende Wasser im Bach, besonders wenn ich heute am Ende unserer Wiese unten am Mhlbach stehe und das langsam dahinflieende Wasser beobachte.
 
1942,wieder im neuen Ratiborer Domzil:
 
Eines Tages in den Sommerferien kam ich auf die Idee, Schwester Janne und Bruder Kalle zu berreden, dass wir nach Zabelkau wandern. Also fragten wir Mama, ob sie was dagegen htte, wenn wir morgen nach dem Mittagessen losmarschieren drfen. Mutter war zunchst mit unserm Ansinnen gar nicht einverstanden, fragte aber Bruder Franz, was er darber denke. Bruder Franz sagte Mama: „Wenn Felix der Urheber dieser fixen Idee ist, dann kannst du sie ruhig gehen lassen, denn so wie ich ihn kenne, gehen sie mit ihm nur bis zur Herz Jesu Kirche, da hinein und kommen in ein bis zwei Stunden wieder nach Hause.“ So weit war alles klar. Wir durften am nchsten Tag gegen 14.30 Uhr losmarschieren, denn so dachte Mutter, wir sind sptestens um 16.30 Uhr, wie Bruder Fanz sagte, wieder zurck. Es wurde 19 Uhr und wer war immer noch nicht zu Hause?, die drei Wanderer. Nachdem Bruder Franz festgestellt hat, dass niemand in der Herz Jesu Kirche ist , hat Vater kurz nach 19 Uhr, wir gehen gerade an der Post in Zabelkau vorbei, angerufen. Am Fenster des Postamtes steht die Posthalterin, Frau Fukas, mit dem Telefonhrer in der Hand. Wie ich spter von Vater erfahren habe, hat er gerade um diese Zeit von Ratibor angerufen und gefragt, ob sie vielleicht etwas ber uns wsste. Und sie, die Posthalterin, htte gesagt, dass wir gerade unten auf der Strae vorbei gehen. Wir gingen schnurstracks zum Lehrer Karsten, der auch im groen Lehrerwohnhaus im Erdgeschoss wohnte, bei dem wir bernachteten. Vor dem Schlafengehen haben Richard, Lehrer Karstens Sohn, Kalle und ich Zabelkau unsicher gemacht. Am nchsten Morgen, kurz nach dem Frhstck kam Vater mit der Bahn nach Zabelkau, bedankte sich bei der Lehrerfamilie wie auch wir uns bedankten und ab ging’s nach Annaberg, das jetzt Ruderswald 3 hie, zum Bahnhof, um mit der Eisenbahn nach Ratibor zurckzufahren. Mutter htte am liebsten uns allen den A.... versohlt, vom Vater bekamen wir fr die Leistung, so glaube ich jeder eine Mark Belohnung; aber wir mussten ihm fest versprechen, so etwas nie wieder zu tun. 1943 durfte ich zum Zabelkauer Ablass, nachdem ich mich schriftlich bei Familie Soloich Franz selbst eingeladen habe mit der Eisenbahn frh hinfahren. Vater kam am Abend nach Zabelkau, hat mich abgeholt und sich fr ihre Gastfreundschaft seinem Sohne gegenber bedankt, was auch ich tat.
 
Kalle und ich hatten schon 1942 so skurrile Einflle. Auch aus Kanthlzern, etwa 5 cm Durchmesser und etwa 5 bis 6 cm Lnge machten wir uns Tabakpfeifen. Wir bohrten von oben in diese Kanthlzerstcke Lcher, die ca. 2cm breit und 3 cm tief waren. In das untere Ende des gebohrten Loches bohrten wir von auen nach innen ein etwa 3 mm Loch, in das wir dann ein Glasrhrchen steckten, das wir wiederum Bruder Klaus aus seinen Chemiekeller, der sich rechts vom Fahrradkeller befand, heimlich stibitzten. Als Tabak diente der Russische Tee, den Muttern im nicht verschlossenen Glasschrank rechts an der Wand zur Strae guckend, in der Festtagsstube aufbewahrte. Mutter musste es bemerkt haben, denn sie machte da hin und wieder so ihre Bemerkungen ber den Russischen Tee, der heute auch nicht mehr das sei was er frher mal war, denn der heutige Tee scheint, obwohl er in einer Dose luftdicht verpackt ruht, dass ihr Tee, der kaum weggekocht wurde, immer mehr in seiner Substanz zusammenschrumpfte. Jedenfalls, eines Nachmittags, Kalle und ich saen am Dach auf dem Brett am Schornstein angelehnt, auf dem normalerweise der Schornsteinfeger stand, wenn er den Schornstein von oben reinigte und rauchten gensslich unser mit Russischem Tee geflltes Pfeifchen. Da wir ja rcklings am langen und breiten Schornstein zum Garten saen, folglich nicht sehen konnten, dass unser Vater unten im Garten seine Runden drehte, was er immer tat, wenn bei seinen Unterrichtsvorbereitungen ein kniffliges Ding anstand. Bei seinem Rundgang musste ihm aufgefallen sein, das es links und rechts am unteren Ende des Schornstein qualmte; aber zuweilen qualmte, es auch schwach ber den Schornstein hinaus, obwohl in unserem einzigen Feuerofen in der Waschkche kein Feuer brannte. Neugierig geworden woher der Rauch wohl kommen knne, kam Papa ber den Dachboden auf das Dach; und nicht nur der Rauch hinter dem Schornstein war aufgeklrt, sondern auch Mutters Wehklagen ber das vermeintliche Zusammenschrumpfen des Russischen Tees. Der Glasschrank in der guten Stube war ab sofort abgeschlossen und der Russische Tee war wieder das was er frher mal war, nicht mehr selbst auflsend.
 
Hochsommer 1942 u. 43. An den warmen klaren Sommernachmittagtagen saen Mama, Papa und einige von uns Kindern oft auf der Terrasse, oder wir Buben spielten mit eingewickelten Socken bar Fu auf ihr Fuball. Manchmal gab es zur Kaffeezeit einen Nachtisch, der aus einer Magerquarkspeise, schichtweise gefllt mit gersteten Haferflocken, Quark und Schattenmorellen bestand. Mir fiel damals auf, dass unsere Eltern des fteren ihre Nasen hoben und in der Luft herumschnupperten und sich entsetzt anschauten. Da ich gern den Nachaffen spielte, machte ich es ihnen nach, ohne zu ahnen, was es da zu schnuppern gab. Es roch manchmal so komisch, besonders wenn der Ostwind strker blies als sonst; ich aber mit diesem Geruch damals nichts anfangen konnte. Heute wei ich, dass es der Geruch von Verbranntem war; denn keine 70 km Luftlinie nach Osten von uns entfernt war das Lager Auschwitz. Dieser Duft, der so nach Verbranntem roch, kam vermutlich aus den Krematorien, die mit dem Verbrennen der vergasten Leichen kaum noch nachkamen. Ich habe auch darber mit Mutter beim Frhstcken Anfang der fnfziger Jahre ber ihr, fr uns damals recht komisch wirkendes Schnuppern in der Luft gesprochen. Mutter meinte, dass sie damals, obwohl sie regelmig um 19 Uhr die Londoner Nachrichten hrten, auch nichts Genaueres ber die Herkunft des komischen Geruches wussten, aber eine so vage Vorahnung hatten. Die Rationen auf den Lebensmittelkarten wurden langsam immer, immer weniger. Ja, ja wenn, ja wenn es nicht da und dort die guten Geister gegeben htte, besonders Tante Rut in Kosel, Tante Hedwig und die Bauern in Zabelkau aber auch in Reigersfeld oder spter in Wernersdorf !?! 1943, in den Sommerferien wurde es behrdlich genehmigt auf den Feldern hren zu sammeln. Und, wenn der Eigentmer dieser abgeernteten Felder das hrensammeln genehmigt und hinterher bescheinigt hat, durfte der nchste Mller dieses Getreide, zustzlich zu den Brotmarken mahlen. Auch Herr von Rudzinski, der in Dirschel nicht nur eine Gipsgrube besa, sondern auch einen Hof von gut 100 Morgen, sehr fruchtbares Land bewirtschaftete, hat uns zum hren lesen auf seine Felder eingeladen. Opa, Kalle und ich sind mit dem Postbus nach Dirschel gefahren. Ob Schwester Janne dabei war wei ich nicht. Wir drei haben jedenfalls zwei Nchte bei Herrn von Rudzinski bernachtet und wurden auch da bekstigt. Besonders gut schmeckte zum Nachtisch ein Glas frische, nicht zu laue Kuhmilch, an die ich mich besonders gern erinnere. Wir haben ziemlich viele Weizenhren gesammelt, die wir gleich auf dem Felde vom Strohhalm abpetzten und in einem normalen Sack verstauchten. Ich glaube, dass es etwa zweieinhalb gestampfte Scke Weizenhren waren, die wir bei Herrn v. Rudzinski gleich gegen guten Weizen eintauschten. Da Herr von Rudzinski in seiner Bescheinigung nicht nur uns Dreie erwhnte, sondern von Kleinchristian bis hinauf zum Bruder Franz alle hochrechnete, waren es mehr als vier Zentner guten Weizen; knapp drei davon haben wir gesammelt, den Rest haben wir, wie es hie, frs Dreschen nur bezahlen mssen. Mit dem Postbus, vormittags hin und abends zurck, haben wir den Weizen in Ruckscken in Dirschel geholt und um immer fr alle Eventualitten (Polizeikontrollen) gewappnet zu sein, haben wir Herrn v. Rudzinskis Bescheinigung immer dabei gehabt. Ich wei noch, dass wir einen Zentner davon in der Dampfmhle auf der Troppauerstrae, schon hinter der Pschinna, haben mahlen lassen. Mit dem Mehl wurde die „Schrotmehlsuppe“ verfeinert, mit der Kleie und gekochten Kartoffelschalen die „Stopperl“ fr Tante Ruts und Tante Hedwigs Gnse gebacken oder um sie, die Gnse, fett zu machen. Ich wei, dass das Stopfen der Gnse eine Tierqulerei war; ich wei aber auch, dass es damals keine Tierqulerei zum Vergngen war, denn ich wei auch nicht, ob wir alle Geschwister ohne dem zustzlichen Lffel Gnsefett in der Einbrennsoe zu dem geworden wren was wir heute sind. Bestimmt haben die von uns gestopften Gnse im Gnsehimmel einen besonderen Platz in der ersten Logenreihe! Dazu noch bisschen mehr auf der nchsten Seite!!
 
Mutters jngste Schwester, Tante Rut, war in Kosel Sozialfrsorgerin. Sie kam beruflich viel zu den Menschen in den umliegenden Drfern. Die Menschen auf den Drfern lebten damals grundstzlich von dem, was der fruchtbare Boden links der Oder, dank ihres Fleies, hervorbrachte; oder die Frauen arbeiteten noch zustzlich neben den Fremdarbeitern in den nahegelegenen Hermann Grings Werken in der Reigersfelder Ecke, die eigenen Mnner waren im Krieg.
 
Es war an einem Samstag im Sptsommmer 1943, zu vorgerckter Stunde, klingelte es und Tante Rut stand an der Haustr, bewaffnet mit zwei Taschen und in jeder Tasche eine lebende Gans. Aus dem Gesprch zwischen Tante Rut und meiner Mutter bekam ich mit, sie knnte noch drei Gnse gegen Bezahlung besorgen, aber wir mssten sie dort und dort abholen, so dass es 5 Gnse wren. „ Aber, wenn die Gnse fett sind, dann schlachtest du eine fr mich, das Gnsefett ausgelassen und das Fleisch gebraten und in Glsern eingekocht, hole ich dann ab“, sagte sie zu meiner Mutter. „Die vier anderen Gnse sind fr euch.“ Wie vereinbart, holten wir die drei Gnse bei den Bauern in der Koseler Ecke ab und bezahlten sie. Die zweite von beiden Gnsen, die Tante Rut gebracht hat, hat Tante Rut fr Stopfen, Schlachten, Braten und Einwecken spendiert. Aber auch Tante Hedwig in Zabelkau hat uns zwei Gnse in Zabelkau gegen Bezahlung besorgt. Vorerst wurden die Gnse mit den paar Hhnern in der hintersten rechten Ecke des Garten im Hhnerpferch mit versorgt. Das Futter fr das Vieh bestand damals hauptschlich aus gekochten Kartoffelschalen, die wir ja reichlich hatten und Gras, das wir mit der Sichel vom nahegelegenen Preuen 06 Sportplatz holten. Nach dem Krieg, in den 50ger Jahren waren da unsere zwei oder drei Milchziegen tagsber festgebunden; whrend der Sommermonate waren sie quasi ihre Futterselbstversorger. Das Gras und die Kartoffelschalen mussten aber auch noch fr die Karnickel , die unter der groen Terrasse untergebracht waren, langen. Es war Kalles und meine Aufgabe jeden Nachmittag, neben dem Herumtollen, das ntige Grnfutter fr die obenerwhnten Viecher zu holen. Aber auch fr das Heu, das wir fr die Stallhasen im Winter brauchten, haben wir das Gras am und um den Preuen Sportplatz geholt und daheim getrocknet. Irgendwie hat mir die Arbeit mit dem und um das Vieh immer Spa gemacht, besonders wenn es wuchs und gedieh; auch wenn ich wusste, dass es frher oder spter geschlachtet und gegessen wird. Und ich wusste auch damals schon, dass der Mist, den das Viehzeug reichlich produzierte im Garten das so gut schmeckende Gemse hat wachsen lassen. Wie schon erwhnt, haben wir die Tiere nicht aus purem Vergngen geschlachtet, sondern es war purer Erhaltungstrieb, so oder so. Not macht halt erfinderisch oder wer halt ein bisschen besser leben wollte als die Essenskarten es hergaben, musste , wenn es die Mglichkeit dazu gab, halt das eine oder das andere organisieren. Bei uns gab es die beweglichen und die unbeweglichen Nothelfer; die Bauern, die das eine oder andere bisschen Getreide uns haben zukommen lassen, Tante Rut mit den Gnsen, der Preuen Sportplatz mit dem grnen Gras und unser Garten mit dem guten Gemse und dem Geflgelpferch.
 
Wir waren immer 15 hungrige Muler am Tisch, die gestopft werden wollten; 4 Mdchen, 6 Buben, die Eltern, der Opa und Anuschka, eine Ukrainerin, die dienstverpflichtet in einem kinderreichen Haushalt mithelfen durfte und Joachim*. Und die Hauptnahrung bestand damals: Zum Frhstck ein Teller Mehlsuppe, gestreckt mit selbstgeschrotetem Weizen und einer Schnitte Brot mit selbstgemachter Marmelade aus Frchten aus dem Garten.
 
Zum tglichen Brot sei noch gesagt, dass Mutter einmal in der Woche am Abend
 
den Sauerteig gemacht hat und dann frh morgens daraus den Brotteig machte, aus dem sie mehrere runde Brotlaibe formte, die wir, wenn wir in die Schule gingen als Hausback in der Bckerei Tegel ablieferten und am Nachmittag als gebackenes Brot wieder abholten. Auf dem Heimweg wurde schon mal die eine oder die andere abstehende frische knusprige Brotkrume abgebrochen und in den Mund gesteckt. Darber hat Muttern eigentlich nicht geschimpft. Geschimpft hat sie meistens, wenn wir vom frischgebackenen Streuselkuchen im Vorbeigehen die Streusel abzupften, denn die der Streusel beraubten Kuchenstcke sind, mag der Kuchenteller auch noch so schn, bunt, gro oder klein gewesen sein, immer aufgefallen, dass hier was fehlte!
 
Das Brot langte dann fr eine ganze Woche. Oft wurde dem Roggenbrotteig auch Weizen- oder Gerstenschrot oder weich gekochte Erbsen, die durch den Fleischwolf gemahlen wurden, beigemischt. Wenn zuviel Gerstenschrot beigemischt wurde, hat das Brot einen nicht so guten Geschmack gehabt. Not macht eben erfinderisch und Kohldampf ist der beste Koch.
 

 
? Als Logant wohnte ein Joachim Rudno von Rudzinski mit Vollpension bei uns. Er war aus Dirschel und ging mit meinem ltesten Bruder Franz in eine Klasse des Realgymnasium in Ratibor.
 
In die Schule bekamen wir ein Pausenbrot, manchmal mit Leberwurst; oder Schmorkse, auch selbstgemacht von Muttern, oder mit Quark und Zwiebelrhrchen oder einfach trocken und zwei Tomaten aus dem Garten. Zum selbstgemachten Schmorkse: 1943/44 bekamen wir als kinderreiche Familie, immerhin waren noch 10 Kinder im Haus, die zwei ltesten Brder waren noch nicht bei der Heimatflack. Und als diese kinderreiche Familie bekamen wir tglich 5 l Magermilch.
 
Diese Magermilch wurde hauptschlich zu Schlickermilch (Kischka) angesetzt und die nicht verbrauchte Kischka dann zu Weikse verarbeitet. Aus dem nicht verbrauchten Weikse wurde wiederum der Schmor- oder Kochkse gemacht. Zur Schlickermilch: Besonders im Sptsommer, wenn aus unserm Garten oder vom Bauern Kwaschnitza, schrg gegenber von der Matka Bosche/Mater Dei Kirche, die ersten neuen Kartoffeln kamen, die dann nicht geschlt, sondern roh geschabt und mit Kmmel gekocht, mit ausgelassener Margarine, die mit etwas Rucherspeck, den wir auch zustzlich zu den Fleischmarken von der Tante Hedwig aus Zabelkau bekamen und als Geschmacksverstrker etwas Gnsefett gewrzt war auch zustzlich zu unseren Lebensmittelkarten und gednsteten grnen Zwiebelrhrchen bergossen wurden und dazu ein Glas khle Schlickermilch; das war damals ein Festtagsessen.
 
Das Mittagessen: Am Sonntag und am Donnerstag gab es zu Mittag gebratenes Fleisch, Kartoffeln und whrend der gemselosen Zeit Sauerkraut, ansonsten gab es Gemse, das gerade geerntet wurde und die Bratensoe, die Mutter immer mit Schlickermilch als saure Sahneersatz verfeinerte. An den anderen Tagen gab es zu Mittag Kartoffeln, Einbrennsoe und Sauerkraut. Am Abend gab es in der Regel Sauerkraut, Einbrennsoe und Kartoffeln, eine Schnitte Brot, belegt mit, was gerade zur Verfgung stand. In den Herbstmonaten, whrend der Krbiszeit, gab es zur Abwechslung statt der Einbrennsoe eine dickere Krbissuppe. Ich konnte die Krbissuppe nicht essen, ich bekam sie einfach wie die Schmorpilze nicht herunter und a dann nur Kartoffeln mit Sauerkraut. Sicher werdet ihr jetzt fragen, woher hattet ihr die vielen Kartoffeln und das viele Weikraut zum Sauerkraut machen; es gab doch nur alles Essbare rationiert auf Karten. Laut Speisekarten standen uns 30 Zentner Einkellerungskartoffeln und 10 Zentner Weikraut zu. Aber der Pchter des Gutes Eichendorfmhl bei Lubowitz im Kreis Ratibor, Herr von Harrov, war ein sehr guter Bekannter meines Grovaters vterlicherseits; sie arbeiteten bis in die 20ziger Jahre des 20.Jahrhunderts auf einem groen landwirtschaftlichen Gut in Schmigrode in der Nhe von Trachenberg/Breslau zusammen, das dem Frsten von Hatzfeld gehrte. Mein Opa war dort der Hofverwalter und Herr von Harrow war auf dem Gut, bis zu seinem Weggang nach Eichendorfmhl, der Herr Inspektor. Und dieser Herr von Harrov lieferte uns die Kartoffeln und das Weikraut. Aber statt der 30 Zentnerscke Kartoffeln waren es 30 Doppelzentnerscke Kartoffeln und statt der 10 Zentner Weikraut waren es 20 Zentner.
 
Die erste Lieferung erfolgte im Herbst 1942. Eine Ukrainerin, ein Kleiderschrank von Frau; mit der wrde ich auch in meinen besten Mnnerjahren keinen Ring- kampf gemacht haben; ich glaube, sie htte mich auch damals auf ihrer offenen Hand vertrocknen lassen! Und diese Frau kam mit einem Ungetm von Traktor, ein richtiger Bulldog ohne Hrner, hinten dran ein langer viereckiger Hnger mit vier Gummireifen, beladen mit den 60 zt. Kartoffeln und 20 zt. Weikraut. Diese Frau hielt vor unserer Haustr Neugartenstrae 14. Von diesen Traktorgeknatter und dem, was es so auf sich hat, kam ich so schnell ich konnte vom nahegelegenen Preuen 06 Sportplatz angelaufen. Ich schlackerte nur mit den Ohren als ich diese Frau da mit den gefllten Scken einhndig hantieren sah. Sie zog mit einer Hand den 2 zt. Sack an die Wagenkante, ffnete ihn, bckte sich unter den Sack, legte sich den Sack ber den Buckel, richtete sich auf und marschierte vier Stufen ins Haus, um dann am Ende des Hausflurs vor der Kchentr rechts 10 Stufen runter in den Keller zu gehen, um dann die Kartoffeln im Kartoffelkeller auszuschtten. Und das ging so dreiigmal mit den Kartoffeln und 15 mal mit 20 zt. Weikraut, verpackt in 15 Scken. Mein Vater, der 1942 whrend der Herbstferien auch zu Hause war, kam mit einer Cognacflasche und einem greren Glschen heraus, um ihr zu danken und goss ein Glschen ein, das sie ohne mit der Wimper zu zucken „runter kippte“. Dann hielt sie das Glas meinem Vater mit der rechten Hand hin und mit der linken Hand zeigte sie mit einem leicht schelmischen Gesichtsausdruck , dass sie zwei Beine habe, als wollte sie sagen, ich hab doch mit zwei Beinen alles in den Keller getragen. Mein Vater schenkte ihr das zweite Glas ein, randvoll wie das erste, das sie auch mit einem Zug leerte. Ich war ganz stolz, ich kleiner Knirps, als sie davon knatterte mit diesem Ungetm und sich noch mal umdrehte und mir zuwinkte. Vor soviel Kraft in einer Frau konnte ich damals nur staunen. Am nchsten Tag, noch mit meinem Vater und unseren zwei ltesten Brdern, ging’s richtig los. Auch alles was irgendwie helfen konnte musste ran: Mutter, Anuschka, unsere Ukrainerin, die mittlerweile im Haushalt mithalf, und die groen Schwestern halfen die Weikrautkpfe subern und halbieren, die lteren Brder hobelten das Kraut, Vater und ich stampften das frischgehobelte Weikraut, das Bruder Kalle gemischt mit Salz und Gewrzen im Eimer, abwechselnd ins groe Holzfass und in den meterhohen Bunzeltopf kippte, in dem ich, nachdem ich zur Zufriedenheit meiner Eltern und Geschwistern meine Fe gewssert und gewaschen habe, stampfte. Tchtig stampften wir das gesalzene und mit Gewrzen gemischte gehobelte Weikraut, bis der Saft Kncheltief stand und das Fass fast randvoll war. Das restliche Weikraut kam am nchsten Tag in den Garten, wo es in einem Schober berwinterte. Ebenso erging es den Kartoffeln. Die Hlfte der Kartoffeln kam in den Garten, auch in einen Schober. Vom neuen Sauerkraut wurde zuerst das Holzfass leergegessen. Aus dem Schober im Garten wurde dann das eingeschoberte Weikraut geholt und das Holzfass frisch gefllt. Ebenso wurde es mit den Kartoffeln gemacht, als der Kartoffelvorrat im Keller aufgegessen war. Alles was aus dem Schober kam war fast so frisch, als ob es gerade geerntet worden wre. Nach den Sommerferien 43 wurde unser Vater kriegsdienstverpflichtet. Das heit, er kam als Lehrer, seine Hauptfcher waren Mathematik, Physik und Chemie, nach Dombrowa in Ostoberschlesien. In Dombrowa war eine Heimatflakabteilung, die mit Gymnasiasten eines Gleiwitzer Gymnasiums besetzt war. Und diese Gymnasiasten waren ja nicht nur mit den Flakgeschtzen beschftigt; sie sollten nach Mglichkeit weiter unterrichtet werden. Und unser Vater war hier fr den Unterricht in den Fchern Mathematik, Chemie und Physik zustndig, aber auch Deutsch und Geschichte. Er konnte noch am Samstag Nachmittag heimfahren, nach den Rechten sehen und mir notfalls die Vitaminspritze KadS verpassen, die ich regelmig brauchte, um nicht auf der Strecke zu bleiben, und er musste dann am Montag in der Frh wieder in Dombrowa sein. Zu der Vitaminspritze sei noch gesagt: Ich war nicht dumm, aber stinkfaul und hatte eine saumige Handschrift. Mich hat alles interessiert, nur nicht das Pauken. Ich habe das Gras wachsen hren; die zur Lektion gehrenden Vokabeln, dreimal durchgelesen und ich habe sie gekonnt und behalten. Aber ohne Jagen ging bei mir kaum etwas Vernnftiges. Meistens fuhr Vater am Sonntag Abend mit einem der letzten Zge in Richtung Dombrowa. Im Herbst 1943 wurde mein Bruder Franz, Schler des Realgymnasiums in Ratibor, klassenweise zur Heimatflak eingezogen. Franz, kam mit seinem Schulfreund, unserem Loganten Jochaim nach Reigersfeld zu den 8,8 cm Geschtzen; Bruder Klaus, der Jngere, im nchsten Frhjahr zur Heimatflak zu den 3,8 cm Geschtzen nach Plania, einem Stadtteil von Ratibor. Die Reigersfelder Heimatflak kam regelmig zum Einsatz, denn dienstags und freitags waren die Amis da, um die Hermann Gring Werke zu bombardieren, die von der Heimatflak tchtig attackiert wurden. Die Buben haben auch einige „Amis“ abgeschossen; aber auch unter den Ratiborer Gymnasiasten gab es 1944 Tote. So auch aus unserer Nachbarschaft. Bei der Beerdigung dieses 17 jhrigen jungen Mannes auf dem Jerusalemer Friedhof in Ratibor waren viele Hundert Menschen, die allermeisten dieser Menschen machten, so glaubte ich als fast 12 jhriger zu erkennen, keinen siegreichen „Ausdruck“; eher, als wollten sie sagen: „Wozu das sinnlose Sterben ?“; zumal die Russen schon in Ostpolen, kurz vor Warschau standen!
 
Bruder Klaus, wenn er sonntags Nachmittag fr ein paar Stunden heim kommen durfte beglckwnschte seinen Bruder Franz lautstark, obwohl er nicht daheim sein durfte, dass sie schieen konnten und wir hier, whrend die Amis ber unsere Kpfe in Richtung Reigersfeld flogen nur an den 3,8 cm Geschtzen teilnahmslos sitzen mussten, ohne, so glaubte er, eingreifen zu knnen und sie herunterzuholen, bevor sie in Reigersfeld Schaden anrichten.
 
An einem Freitag, ich glaube es war im August 1944. Gegen 8.30 Uhr ertnte wie immer in der letzten Zeit im Radio whrend die Musik spielte paar mal der Kuckucksruf. Das hie Vorwarnung! Eine knappe Stunde spter gab es im Radio den ersten Voralarm – die Amis befinden sich bereits ber sterreich! Das hie, die Schule fllt heute am Nachmittag aus. Zur Schule: Das Realgymnasium, dass ich auch trotz meiner Faulheit besuchte, befand sich jetzt im Gebude des humanistischen Gymnasiums auf der Jungfernstrae, in dem auch das Mdchenlyzeum von der Troppauer Strae untergebracht war = drei Schulen in einem Gebude. Infolgedessen wurde vormittags und nachmittags unterrichtet. Ich hatte nachmittags, die Woche ber an den Tagen: Dienstag, Mittwoch, Donnerstag und Freitag nur Unterricht. Dienstag und Freitag fiel regelmig der Unterricht aus. Also hatten wir nur noch zweimal die Woche nachmittags Unterricht. Zurck zum Voralarm: Dann folgte die bliche Prozedur: Bcher und Bchertasche kamen auf ihren Stammplatz, Koppel mit Zndplttchenpistole umgegurtet, die Steinschleuder mit dem Beutel Kieselsteinen am Koppel befestigt und rauf aufs Dach und hinterm Schornstein wurde Stellung bezogen mit der geladenen Steinschleuder in der Hand. „Die sollen nur kommen, ich werde sie gebhrend empfangen“, dachte ich immer im Stillen!! Und sie kamen, aber diesmal flogen sie igendwie anders als sonst; ich meinte, sie wrden weiter etwas stlich von uns fliegen. Und da passierte es, ich glaubte die erste Welle wre schon an Ratibor vorbei, da machten sie kehrt, flogen zurck und in der Ecke, in der der Lockschuppen sich befand, nicht weit von uns auch im Neugartener Bereich, da lieen sie, etwa 1 m lange und schmale, Scken hnliche Dinge aus den Flugzeugen fallen. Ich dachte noch: „Ihr Feiglinge, warum kommt ihr nicht ein bisschen nher, dass auch ich euch mit meiner Steinschleuder begren darf ?“ Ich habe den Satz noch nicht zu Ende gedacht, da gab es die ersten lautstarken Detonationen. Das Haus wackelte, das ich glaubte es falle jeden Moment in sich zusammen. So schnell wie damals war ich, der vermeintliche Held „der Ratiborer Baron von Mnchhausen“ noch nie vom Dach im Luftschutzkeller, in dem meine jngeren Geschwister mit Muttern saen., whrend oben auf dem Kchenherd die Dampfhefekle, gefllt mit Pflaumen oder Wasserlatschen dampften und zum Mittagessen herhalten sollten. Auch fr die Hefekle war das Weizenmehl mit Weizenschrot gemischt, damit’s mehr sind. Wie blich gegen 15.30/16Uhr gab es Entwarnung, und die inzwischen hartgedampften Hefekle konnten gegessen werden. Aber so richtig Hunger hatte keiner! Obwohl es lngst schon Entwarnung gegeben hatte, explodierten laufend Bomben, auch whrend der Nacht. Bei vielen der Explosionen hrte es sich im Nachhinein so an, als ob von Lastwagen kohlehnliches Material rutschen wrde. Diese Gerusche stammten von einstrzenden Gemuern. Wie wir am nchsten Tag erfahren haben, waren es die Blindgnger/Zeitznderbomben, die nachtrglich explodierten. Wie wir auch spter erfahren haben, wurden zum Tode verurteilte aus dem Ratiborer Zuchthaus zum Entschrfen der Blindgnger eingesetzt. Es hie, wenn ihr Verurteilten die erreichbaren Bomben entschrft, werdet ihr begnadigt. Ob das stimmt, kann ich nicht besttigen; wie gesagt, das wurde nachtrglich erzhlt. Zu diesem Luftangriff auf Ratibor spter auf S. 138 mehr !
 
Im Sommer 1944 wurde Bruder Franz ber das Wehrertchtigungslager zu den Sturmpionieren eingezogen. Wir dachten immer dazu kommen nur junge sportliche Mnner. Bruder Franz war garantiert kein sportlicher Typ, er konnte wohl schwimmen; er war ein 200%tiger Bcherwurm.
 
Nach seiner Kurzausbildung kam er an die Westfront und nach der Kapitulation 1945 in amerikanische Gefangenschaft. Das Gefangenenlager bestand aus einer fast knietiefen moorastigen Wiese, westlich des Rheins zwischen Mainz und Bingen, ohne etwas ber dem Kopf oder unter sich zu haben. Es regnete viel und die Nchte waren noch bitter kalt. Zu essen und zu trinken gab es auer dem Regenwasser in dem man sa oder lag, auch die, die schon den Geist aufgegeben hatten, nicht viel. Und so wurde erzhlt, dass die amerikanischen Wachsoldaten in nichts den SS-Schergen nachstanden. Die Gefangenen starben wie die Fliegen, bedingt durch Hunger, Klte, Nsse und dem unsauberen Wasser. Bruder Franz hatte vermutlich sein Leben einem lteren Landsmann zu verdanken, der ihn nicht nur fast vterlich „umsorgte“, sondern das bisschen Etwas was sie bekamen, seine Ration noch zustzlich brderlich mit ihm teilte. Franz wurde bald von den Amis nach Frankreich an einen franzsischen Bauern verdingt.
 
Tante Magda, die jngste Schwester meines Vaters, war Mdchen fr alles bei Dr. med. Schierschwitz in Trachenberg bei Breslau. Sie, die Frau des Arztes war einige Jahre lter als er. Der Herr Doktor hat sie als Witwe mit zwei oder drei Kindern geheiratet. Er selbst hatte keine Kinder mehr mit ihr. Tante Magda war nicht nur die rechte Hand in der Praxis bei Tag und bei Nacht; sie half auch in der Kche mit , wenn es zu viel fr Frau Doktor wurde. Etwa 1931/32 hat der Doktor Tante Magda den Fhrerschein frs Auto/PKW machen lassen, weil ihm das Nachtfahren zu den Kranken immer schwerer fiel. Als der Krieg mit Frankreich ausbrach, kam in die Trachenberger Ecke ein franzsisches Gefangenenlager, das auch von Dr. Schierschwitz betreut wurde. Offensichtlich waren nicht nur der von den Franzosen gewhlte Interessenvertreter, sondern auch die brigen Gefangenen mit der deutschen gesundheitlichen Betreuung sehr zufrieden. Einer der Franzosen, der mit der rztlichen Betreuung mehr als zufrieden war, war Monsieur Gronier, der glaubte, dass sie wie Menschen vom Arzt und seiner Assistentin, Tante Magda, behandelt worden zu sein. Auf diesen Monsieur Groniere werde ich spter auf dieser Seite, etwas weiter unten noch einmal zurckkommen.
 
1944, Tante Magda musste der Frau des Arztes am Sterbebett hoch und heilig in die Hand versprechen, dass sie den alten Herrn Doktor, wenn’s bald durch dick und dnn geht nicht verlassen werde. Sollte es tatschlich solche Todesvorahnungen geben, was den Schlesiern bevorstand?
 
Der eine Stiefsohn des Arztes war nicht nur auf Grund seiner Ausbildung und dessen was er tat ein Goldfasan, er war auch ein Emporkmmling des dritten Reiches und besa eine grere Villa am Knigsee. Anfang Januar 1945, die Front stand in Reichweite von Trachenberg und alles was konnte verlie fluchtartig die geliebte Heimat auch das franzsische Gefangenlager und unser Dr. Schirschwitz mit Tante Magda. Im vollgepackten PKW ging es in Richtung Knigsee, so weit der Sprit reichte! Die grere Hlfte lag noch vor ihnen, da war der Sprit alle. Weiter ging es in berfllten Zgen tagelang bis ans Ziel. Doch bevor es zur Flucht kam, bekam Tante Magda vom Monsieur Groniere seine Heimatadresse. Er wre gerne mit ihr weiter im Briefkontakt geblieben, obwohl er Tante Magda des fteren versicherte, glcklich verheiratet zu sein. Ich glaube die Basis der guten Harmonie war der katholische Glaube. Whrend er in der deutschen Gefangenschaft recht gut deutsch lernte, verstand Tante Magda nur paar franzsische Wrter. Und Bruder Franz hatte von Tante Magda ihre eventuelle Adresse vom Knigsee; im Kopf. Franz erster Brief aus der franzsischen Gefangenschaft schrieb er an Tante Magda. Sie wiederum schrieb an Monsieur Louis Groniere, France – Abonette par Pessac Gironde, dass ihr Neffe in Frankreich dort und dort bei einem Bauern zwangsverpflichtet sei. Es dauerte nicht lange und da tauchte Monsieur bei dem Bauern auf mit dem er ein ernstes Gesprch unter vier Augen fhrte und dann mit Bruder Franz. Der franzsische Bauer war wie umgewandelt. Er sah auf einmal in dem deutschen Gefangenen keinen deutschen Bsewicht, der fr all das was die Deutschen in Frankreich angerichtet haben ben muss. Er wurde ab sofort als gleichwertiges Familienmitglied angesehen, das wie die anderen Familienmitglieder in der Landwirtschaft mithelfen und am Familientisch mitessen durfte.
 
Als er aus franzsischer Gefangenschaft entlassen wurde, kam er nach Erbach im Rheingau zu Onkel Erich und Tante Lissi. Onkel Erich war der jngere Bruder unseres Vaters. Hier besuchte er das Gymnasium in Geisenheim und machte im September 1949 sein Abitur. Nach dem Abitur ging er zu den Jesuiten und kam zunchst nach Pullach bei Mnchen, wo er seine „Einstiegspraktika“ absolvierte, aber es war auch das Pullach bei Mnchen, in dem die Zentrale des neuen deutschen Geheimdienstes war. Dazu spter mehr.
 
Bruder Klaus blieb zunchst noch bei der 3,8 cm Heimatflak in Plania.
 


    
        Kapitel 2 Anuschka bei uns

    

 
Vielleicht sollte ich hier die Anuschka erwhnen. Anuschka, was so viel wie Anna heit, wurde in der Ukraine als Fremdarbeiterin nach Deutschland verpflichtet und als Landwirtschaftsarbeiterin nach Dirschel auf den Hof des Herrn Barons Rudno von Rudzinski gebracht.
 
Ich habe im 1. Kapitel seinen Sohn Joachim erwhnt. Er war ein Klassenkamerad meines ltesten Bruders Franz am Realgymnasium in Ratibor. Meine Eltern sind 1941 von Zabelkau oder Ruderswald II, wie es jetzt hie Kr. Ratibor nach Ratibor Stadt gezogen, weil mein Vater an die Realschule, frher Ursulinenschule auf der Zwingerstrae, versetzt wurde; bzw.: er hat sich um die Stelle als Mathematik-, Chemie- und Physiklehrers beworben. Die Eltern haben in der Neugartenstrae 14 das Haus „Villa Spineviel“ erworben, ein Eckhaus, das vorher dem Ratiborer Stadtkmmerer Baurat Kammer gehrte und in seiner Eigenschaft nach Kattowitz versetzt wurde, mit 10 Zimmern, drei Toiletten, ein gerumiges Badezimmer und Bademglichkeit im Keller in der Waschkche. Das schnste Zimmer im Haus, das Eckzimmer mit Blick nach Osten im ersten Stock gelegen, war das Fremdenzimmer. Im Zimmer brauchte man keinen Wecker, man wurde von der aufgehenden Sonne geweckt. Eines Tages, im Frhsommer 1942 nach dem Mittagessen, Bruder Franz hatte Kchendienst, was soviel heit: Geschirr abtrocknen. Ich war wie immer bei Muttern in der Kche und hrte, wie Bruder Franz der Mutter sagte, dass wir das Eckzimmer eigentlich an den Joachim vermieten knnten. Mutter fragte: „Wer ist denn dieser Joachim?“ Franz erzhlte ihr, dass dieser Joachim aus Dirschel komme, das nahe bei Katscher liege und er Logant sei im Hause, den Namen wei ich nicht mehr. Es war ein mehrstckiges Haus, das auf der Troppauer Strae stand, einem Bauunternehmer gehrte und im Hinterhof, gut einsehbar von der Wilhelm Busch Strae, sich der Bauhof befand und etwas schrg gegenber auf der Troppauer Strae war die Wscherei Schliewe. Und unten im Haus war ein Papiergeschft, in dem wir unseren Schulbedarf kauften. Oben auf dem Balkon im zweiten Stock hing ein Vogelkfig mit einem bunten Papagei, der den untengehenden Menschen nachpfiff.
 
Joachim fhlte sich dort nicht wohl. Ich bekam nur soviel mit, dass es da noch steifer zuging als im elterlichen Gemuer. Es dauerte nicht lange und an einem der nchsten Wochentage stand Joachims Vater in der Kche. Er, Vater und Mutter gingen hinauf in den ersten Stock, begutachteten das Eckzimmer, in dem sich auch ein Waschbecken mit warmen und kaltem Wasser befand. Und ich wie immer der Lauscher an der Wand bekam auch hier alles mit – fr 30 Mark Vollpension war der Vertrag per Handschlag besiegelt. Offensichtlich ist Herr von Rudzinski mit den bisherigen Vermietern einig geworden, denn Joachim stand schon am nchst Sonntag Abend, in den Hnden einen Reisekoffer und die Bchertasche und am Rcken einen Rucksack, in dem sich unter anderem ein groes rundes Brot, das er zustzlich zu den Lebensmittelmarken, an jedem Sonntag mitbrachte. Ich kann ihn nur als sehr liebenswrdig und zuvorkommend beschreiben, war aber auch fr jeden Scherz zu haben. Meine zwei lteren Brder und er haben, wenn es zum Nachtisch eine in Seidenpapier hnliches Papier eingepackte Apfelsine gab, sie so geffnet, dass wenn der Inhalt der Apfelsine aufgegessen war, die Leere Schale mit dem Papier und den Schalen de anderen Apfelsinen auffllten, sie dann wieder im Apfelsinenpapier zupackten, einen dunkelgrauen Zwirnfaden an das Papier befestigten und die dann verblffend hnlichaussehenden Apfelsinen durch das Kellerfenster auf den Gehweg legten, das Kellerfenster wieder anlehnten und nun warteten, bis ein Vorbeigehender sich nach der Apfelsine bckte, um sie dann vor der zugreifenden Hand wegzuziehen. Das selbe machten sie auch mit leeren Geldbrsen. Die meisten Bcker haben ber diesen Schabernack gelacht. Es gab auch welche, die sich darber lautstark aufregten. Joachims Vater sagte noch zu unsern Eltern, dass fr Joachim keine Extrawrste bereitet werden mssen. Er soll so wie die andern Kinder der Familie behandelt werden. Auch sagte er, dass die Kartoffeln mit der Einbrennsoe und dem Sauerkraut auch fr ihn gelten sollten. Denn seine Lebensmittelkarte sollte auch fr ihn reichen. Trotzdem brachte er an jedem Sonntag zustzlich ein am Samstag gebackenes groes rundes Brot, von dem wir alle mitaen.
 
Etwa zur gleichen Zeit hatte Frau Fransen aus der Waldecker Ecke langsam ihren Kriegsdienst bei uns abgeleistet. Das heit, er langsam zu Ende ging. Frau Fransen, eigentlich Frulein Fransen, hatte ihren Reichsarbeitsdienst abgeleistet. Im Anschluss an den Arbeitsdienst mussten die jungen Frauen irgendwie noch einen Kriegsdienst leisten, den sie bei uns in einem kinderreichen Haushalt abdiente. Frau Fransen fuhr jeden Abend mit der Bahn nach Hause, um dann frhmorgens wieder nach Ratibor zu kommen. Ich glaube, dass sie sich bei uns als quasi Dienstmdchen gar nicht wohlfhlte und nur den Tag herbeisehnte, an dem sie wieder frei war; sie jedenfalls hat es uns in jeder Beziehung merken lassen.
 
Joachim musste sicherlich bei seinen Wochenendheimfahrten etwas daheim zum Thema Frau Fransen erzhlt haben, dass es so gar nicht mit Frau Fransen im Haushalt klappte, der es sichtlich immer schwerer fiel beim Bettenmachen, beim Hausputz, in der Kche bei den Kochvorbereitungen, beim Waschen der Wsche – es wurde kaum etwas mit der Hand gewaschen, nur die Kochwsche wurde in der Waschkche auf einem eiserne, vierbeinigen Ofen gekocht und dann in die Waschmaschine gekippt – helfen. Die Wsche wurde wie schon erwhnt in einer greren elektrisch angetriebenen Holztrommelwaschmaschine von Miehle gewaschen.
 
Jedenfalls, eines Tages im Sptsommer 1942 klingelte es. Herr von Rudzinski stand an der Haustier. Neben ihm eine verschchterte Frau, fr eine Frau recht krftig gebaut, altersmig etwa frhes Mittelalter. In der Hand hielt sie einen nicht zu groen zugeschnrten Pappkarton, in dem sie ihre Habseligkeiten hatte. Wir begleiteten Herrn von Rudzinski mit Anuschka in das Wohnzimmer, wo er mit Mutter und Vater sprach. Wir Kinder haben anstandshalber das Wohnzimmer verlassen, um dafr im kleinen Flur bestens zu hren worum es geht.
 
Herr v. Rudzinski fasste sich kurz, Sinngeme Wiedergabe: „Er wisse dass unsere Hausgehilfin, Frau Fransen bald gehen wrde, und unsere Familie sich ja um einen Halbwchsigen vergrert hat, wenn wir einverstanden sind, berlsst er uns die ihm zugeteilte Fremdarbeiterin aus der Ukraine. Er sei berzeugt, dass sie bei uns in besten Hnden sei, er msse es uns nicht sagen, dass sie auch ein Mensch sei. Er will das irgendwie schon mit den Behrden regeln, damit das auch so seine Richtigkeit hat und es behrdlicherseits keinen rger gibt.“
 
Was weiter gesprochen wurde kann ich nicht mehr wiedergeben. Jedenfalls hrte ich bald Schritte, die sich zur Tr hinbewegten, und ich so tat als wrde ich die Schuhe im Schuhregal im kleinen Flur sortieren. Herr v. Rudzinski verabschiedete sich von Vater und Mutter, auch von Anuschka, klopfte ihr auf die Schulter und sagte scherzhaft: „Brav sein, Mdchen!“ Ich vermute, dass sie die zwei Wrter nicht verstanden hat. Sie reagierte darauf nur mit einem fast schmerzhaften Lcheln. Vater begleitete Herrn v. Rudzinski durch sein Arbeitszimmer und die Garderobe hinaus zur Haustr. Mutter ging mit Anuschka hinauf in das Mansardenzimmer im 2. Stock, in dem ein gerumiges Bett, ein Tisch, zwei Sthle und ein zweitriger Kleiderschrank stand. Dann ging sie hinab in den ersten Stock, zeigte ihr das Badezimmer zum Waschen und die Toilette. Mit Worten und Hnden versuchte Mutter ihr zu erklren, dass sie den Karton auspacken soll, den Inhalt im Kleiderschrank einordnen, eventuell sich umziehen und herunterzukommen. Sie kam herunter, aber in den Sachen, in denen sie angereist war.
 
Offensichtlich hatte Anuschka nicht viele Klamotten zum Wechseln. Mutter war bemht erstmals ihr etwas passendes zum Anziehen zu geben. Man merkte bald wie Anuschka langsam auftaute und merkte, dass sie hier nicht eine Sklavin sei, sondern ein Mensch unter Menschen, ein Stck Familie. Am Abend half sie mit beim Kartoffel schlen, den Tisch decken, beim Auftischen; die Kartoffeln mit der Einbrennsoe und das Sauerkraut a sie, als wenn sie ihr ganzes Leben nichts Besseres gegessen htte. Nach dem Essen musste ihr nicht gesagt werden, dass das Geschirr abgewaschen werden muss. Sie hat sich nur zeigen lassen wie das mit dem Warm- und Kaltwasser geht und was es mit den zwei Abwaschbecken in der Kche so auf sich hat. Mutter suchte derweil im Kleiderschrank was Anuschka vielleicht noch passen wrde. Auch Opa, Zimmernachbar von Anuschka, hatte nichts dagegen, wenn wir in Tante Magdas Aussteuer und Garderobe, die in zwei groen Holzkisten bei uns im Fahrradkeller standen nach etwas Passenden fr Anuschka suchen. Anuschka musste bald nicht mehr gesagt werden wie der Tagesablauf so vor sich geht.
 
Vaters Geburtstag stand vor der Tr. Mutter wollte Tag vorher zwei Blech Streuselkuchen backen. Beim Teigmachen schaute sie sehr aufmerksam zu als wenn sie so etwas noch nicht erlebt hat. Danach hat Mutter ein Kuchenblech geputzt und eingefettet. Als sie das zweite Blech auch putzen wollte, nahm Anuschka es ihr aus der Hand, putzte und fettete es ein. hnlich war es auch beim Teig auf das Blech bringen. Frs erste Blech rollte Mutter den Teig aus, brachte ihn aufs Blech, verteilte die Johannisbeeren aus dem Garten auf den Kuchenteig. Die Streusel auf das verteilte Obst auf dem Teig haben beide Frauen verteilt. Das zweite Blech, ein Mohnkuchen, hat Anuschka fast alleine fertig gemacht. Nur bei den Streuseln durfte Mutter ihr helfen, damit es mglichst gleichmig aussieht.
 
Weihnachten 1942 stand vor der Tr. Wie immer sollten in der ersten Weihnachtsdekade die Pfefferkuchen gebacken werden. Das war immer ein ganz groes Erlebnis fr uns Kinder. Nicht nur dass wir schon unter der Kellertreppe den Weizen geschrotet haben, auch der Sirup aus gesammelten Zuckerrben wurde in der Waschkche gekocht, der nicht nur auf dem Brot schmeckte, sondern auch fr den Pfefferkuchenteig herhalten musste. Wir Kinder durften immer tchtig mithelfen die Herzen, Sterne, Weihnachtsbume, Engel, Halbmonde und so weiter nicht nur ausstechen, sondern auch aufs Blech legen. Den Backprozess im groen Kchengasbackofen berwachte Muttern. Und die gebackenen Pfefferkchlein mit Zuckerguss, und Schokoladenguss, durften wir auch bestreichen. Aber diesmal, 1942 sollte alles anders werden. Anuschka war irgendwie gespannter, aufgeladener als sonst oder als wir Kinder. Schon am Abend vorher, beim Kochen der Teigzutaten, Teig anrhren und kneten war sie irgendwie anderser, je mehr der Pfefferkuchenteig Gestalt annahm. Vielleicht war es der Duft, der schon beim Kochen des Sirups mit dem Zucker und den Lebkuchengewrzen entstand. Es war nicht leicht ihr es verstndlich zu machen, der frische Pfefferkuchenteig msse jetzt ber nacht ruhen, und er erst morgen weiter verarbeitet werden kann. Offensichtlich war der Pfefferkuchenteig etwas ganz neues fr sie. Ich glaub nicht das Anuschka diese Nacht viel geschlafen hat. Sie hat am nchsten Tag so komische Andeutungen gemacht; sie hatte Angst, dass wir ohne sie weiter backen wrden. Der nchste Tag war ein Samstag. Am Nachmittag ging es mit der Weihnachtsbckerei weiter. Anuschka war 200 % tig bei der Sache. Mit hochrotem Kopf knetete und rollte sie den Teig auseinander; wir Kinder durften kaum etwas ausstechen. Mit Ach und Krach konnten wir einige von ihr ausgestochene Pltzchen auf das Blech legen. Nicht nur der Pfefferkuchenteig war etwas ganz neues, auch das Ausstechen, das Ausrollen fr ein ganzes Blech, das Bestreichen des Teigbodens auf dem Kuchenblech mit Aprikosenmarmelade und mit einer dnnen Pfefferkuchenteigdecke belegen, den gebackenen Lebkuchen mit Zucker- oder Schokoladenguss bestreichen und in Karrostckchen zu zerschneiden so lange das Blech noch warm war. Und als sie am Abend noch einen Teller der frischgebackenen Pfefferkuchen mit auf ihr Zimmer nahm, da schien das Glck fr sie fast vollkommen zu sein, es sah so aus, als ob sie fr einige Momente vergessen htte, dass sie hier, weit in der Fremde, weit von ihren heimatlichen Gefilde leben msse!
 
Soviel habe ich schon herausbekommen, dass Anuschka Witwe ist, ihr Mann sei tot; wie er zu Tode kam habe ich von ihr nicht erfahren knnen. Sie selbst habe unter Tage im Donezbecken in einer Grube gearbeitet, eigene Kinder habe sie keine und etwa 45 Jahre alt sei. Unsere jngste Schwester Renate, geboren im April 1940 war ihr groer Liebling. Die kleine Renate wurde schon vor dem eigentlichen Mittagessen in der Kche gefttert und ins Bett gebracht. Diese Ftterungsprozedur und das Zubettbringen lie sich Anuschka nicht nehmen. Fr Anuschka war Renate nur das „moju malu Cholubetschko“, was so viel heien drfte wie „mein kleines Tubchen“.
 
Beim Bcker Tegel, zu dem wir das Hausbackbrot brachten, war auch ein Ukrainermdchen aus Rostow, das Rosa hie. Wie sie sagte sei sie 17 Jahre alt. Sie kam oft am Abend zu Anuschka und saen oben in ihrem Zimmer. Auch ein Ukrainer, der in den Lukawerken arbeitete gesellte sich zu den abendlichen Treffen. Das war ein Mann der so ziemlich alles konnte. Wenn bei uns eine Reparatur anstand, er packte es einfach so, als ob es nichts Leichteres gbe. So auch eine alte Holzuhr, die von zwei Gewichten angetrieben wurde, die Mutter von ihrer Starka/Gromutter erbte, im elterlichen Schlafzimmer hinter der Tr hing und seit Jahren nicht mehr ging, sondern nur noch leblos an der Wand hing, hat er auch zum Gehen gebracht.
 
Opa Sobotta ist, als Oma starb, mit seinem Mobiliar von Dirschel zu uns nach Ratibor gezogen und hat in der recht groen und gerumigen Mansarde, links von Anuschkas Mansarde, sein neues Domizil gefunden. Ich glaube, es war 1942. Omas Leiche wurde nach Ratibor berfhrt und am evangelischen Friedhof beerdigt. Oma war von Haus aus evangelisch, hat katholisch geheiratet, ihre drei Kinder gut katholisch erzogen; wahrscheinlich viel besser als viele katholische Mtter und durfte trotzdem nicht auf dem katholischen, dem Jerusalemer Friedhof, beerdigt werden! Wenn Opa auf den Friedhof ging, um mit Oma ein bisschen zu Flirten und ihr Grab in der Reih zu halten bin ich oft mit ihm gegangen. Oft hat er dann zu mir gesagt: „Ja, wenn das Erbe der alten verbraucht ist, kmmert sich keiner mehr um den Erblasser!“ Was Opa damals damit meinte, habe ich erst viel spter begriffen. Eines Tages kam Opa aus dem Keller und hielt eine leere Weinflasche in der Hand. Er zeigte Mama die leere Flasche und sagte: „Gretel, da ist schon wieder eine Flasche leergelaufen, oder ist der Inhalt etwa vertrocknet, obwohl die Flasche dicht verschlossen war? Dinge soll’s ja geben! Wie kann so was nur passieren?“ Auf die Idee, dass hier jemand nachgeholfen haben knnte, kam er noch nicht. Als Opa 1942 zu uns nach Ratibor zog, brachte er auch seinen Weinschrank mit selbstgemachten Obstweinen mit. Der Weinschrank war aus drei Zentimetern breiten Stahlblechstreifen, mehrere Etagen bereinander gebaut und etwas tiefer als eine Weinflasche lang ist. Abgeschlossen war er mit einem stabilen Vorhngeschloss. Die Abstnde zwischen den Stahlblechstreifen waren so eng, dass man mit Kinderhnden gerade noch an die Flasche im Weinschrank herankam, aber die Weinflasche nicht herausziehen konnte. Ich wei nicht ob Kalle oder ich auf die Idee kam, wenn wir ein Loch in den Korken bohren, msste der Wein aus der Flasche heraustropfen. Und wenn wir dann ein schmales Gef unter das Loch im Korken stellen, knnen wir den heraustropfenden Wein auffangen und zuprosten. Gedacht, gesagt und getan. Einen Holzbohrer haben wir schnell in Opas Werkzeug gefunden. Die erste Flasche, wie es sich spter herausstellte, war ein ser Stachelbeerwein, die angebohrt wurde. Nur die Tropferei war ein mhsames Geschft; bis da so ein Esslffel voll war vergingen mitunter Stunden. Kalle kam auf die Idee, wir mssten ein Gef finden, dass zwischen die Stahlblechstreifen hindurchpasst. In unserem Vorratskeller, in dem auch die Einmachglser standen, fanden wir so ein schmales, vasenhnliches bisschen hheres Glas. In Mutters Kchenschrank fanden wir einen Trichter, der nicht nur in die schmale Flasche passte, sondern auch mit vielen Verrenkungen durch die engen Stahlstreifen hindurch in den Weinschrank passte und wir es, einschlielich Tichter im Weinschrank auf den Boden stellten. In diese Trichter Glas Kombination vielen die Tropfen. Am nchsten Tag haben wir, Kalle und ich, den Wein, der wie ser Kompottsaft schmeckte, ausgetrunken. Wie wir auch feststellten, mussten einige Tropfen bergeschwappt sein, warum, das konnten wir uns damals nicht erklren, heute wei ich es, denn der aufschlagende Tropfen von oben herunterfallend, erzeugt beim Aufschlag einen Spritzeffekt, der bei einer gewissen Hhe ber den Rand schwappt. Und diese berschwappenden Spritzer haben vermutlich durch ihren Weingeruch Opa auf die Spur gebracht. Ich glaube mehr als drei Flaschen haben wir nicht geleert, denn Opa hat nach der zweiten Flasche seine Kontrollgnge durch den Keller verstrkt und mit einer Lupe die gebohrten Lcher in den Flaschenkorken entdeckt. Mutter hatte uns beide bald im Verdacht, uns aber nicht verpetzt aber eine saftige Standpauke gehalten und wir mussten ihre hoch und heilig versprechen derartige Spitzbbereien in Zukunft zu unterlassen. Ob ihn 1945 die Russen getrunken haben, ich glaube nicht; denn ich habe mit eigenen Augen gesehen, wie sie aus den Kellern der Nachbarhuser volle Weinflaschen auf die Strae brachten, auf der Strae bei Tageslicht am Rinnstein den Hals abschlugen, den Inhalt probierten und bse/enttuscht die gekpfte Weinflasche auf die Strae warfen, denn es war kein Schnaps keine Wodka drin, nur Wein.
 
1943 brachte einige eingreifende Vernderungen: Vater wurde im Herbst dienstverpflichtet nach Dombrowa, wie schon erwhnt, als Lehrer fr die Heimatflakgymnasiasten. Franz, Joachim und Klaus kamen zur Heimatflak. Herr von Harrov, der Gutspchter von Eichendorfmhl lieferte wie im vergangenen Jahr die doppelte uns zustehende Menge an Kartoffeln und Weikraut, die wieder von der Ukrainerin mit dem Traktorungetm gebracht und wie im vergangenen Jahr verpackt in den Kartoffelkeller gebracht wurden. Mutter goss ihr diesmal zwei Glschen Cognac ein und sie sich herzhaft von Anuschka verabschiedete. Ich habe diesmal nicht zuschauend am Wagen gestanden, sondern im Kartoffelkeller die Kartoffeln, die beim Ausschtten im Keller herumkullerten wieder zum Haufen gebracht. Am nchsten Tag wurde wie bisher das groe Holzfass und das etwas kleinere Bunzelfass mit gehobelten Weikraut gefllt. Vater und die zwei lteren Brder konnten nicht mehr wie im vergangenen Jahr mithelfen. Mutter, Kthe und Janne bernahmen das Reinigen des Krautes, schnitten es in zwei Hlften, Anuschka hobelte es, Opa stampfte das gehobelte und gewrzte und gesalzene Kraut im Holzfass und ich im kleineren Bunzelfass. Bruder Kalle belieferte beide Krautstampfer wie im Vorjahr mit seinem Eimer mit dem gehobelten, gesalzenen und gewrzten Weikraut. Am nchsten Tag haben wir das restliche Weikraut aus dem Keller in den Garten getragen und unter Opas Regie eingeschobert. Tags darauf kam die Hlfte der Kartoffeln in den Garten und wurden ebenfalls in einem Schober versteckt.
 
1943, die Adventszeit hat begonnen. An der Ecke Oberwallstrae- Troppauerstrae beim Centralkino stand wieder ein riesengroer Weihnachtsbaum, der auch abends stundenweise beleuchtet war, obwohl sonst alles dunkel war. Wenn wir Mutter fragten, wann wir Pfefferkuchen backen werden, sagte sie wehmtig, wenn ihr genug geschrotet habt! Das Weizenmehl allein dass wir auf die Lebensmittelkarten bekommen langt nicht mehr fr Pfefferkuchen, die falschen Butterkekse, Streuselkuchen und Mehlsuppe. Wir hatten den Wink verstanden. Anuschka hat bald mitbekommen was wir da unter der Kellertreppe machten und hat tchtig mitgeholfen. Wenn ich heute so zurckdenke, ist das ja fast wie ein Wunder, dass keiner von unsern kleineren Geschwistern etwas vom heimlichen Schroten unter der Kellertreppe in der Fotodunkelkammer drauen bei den Kumpels erzhlt hat. Es htte nicht nur Vaters Kopf gekostet, sondern auch von den Bauern, von denen wir den Weizen bekamen. Als scheinbar genug geschrotet war, der nicht nur fr die tgliche Morgenmehlsuppe reichen musste, sondern auch fr die Weihnachtsbckerei, meinte Mutter, der Sirup sei gekocht. Schrot und Mehl sei da, wir knnen am nchsten Freitag den Pfefferkuchenteig machen. Auch die Pfefferkuchengewrze, waren schon 1943 eine Riesenraritt, die nur sehr schwer zu bekommen waren. Aber irgendwie mit Bezugschein „Bz“ hat Muttern auch das Problem gelst. Ich habe die letzte Weihnachtskchelbckerei ausfhrlich beschrieben. Auch heuer war Anuschka wieder 200% tig bei der Sache. Wir Kinder durften wie im Vorjahr nur die Zuschauer beim Pfefferkuchenteig machen und am nchsten Tag beim Aufbringen des Teiges, sei’s als ausgestochene Pltzchen oder als ganze Decke aufs Blech nur die Zuschauer spielen. Damals waren wir stinksauer auf sie. Doch schon ein Jahr spter 1944 haben wir Kinder ganz anders gedacht.
 
Heilig Abend 43 war fast wie der ein Jahr zuvor. Vater war zwar ber Weihnachten bei uns, Franz und Klaus waren bei der Heimatflak. Klaus durfte an den Feiertagen fr paar Stunden nach Hause. Franz aus Reigersfeld nicht.
 
Das Abendessen an Heilig Abend war fast wie ein Jahr zuvor; der Karpfen wunderbar zubereitet, oder von Muttern, wie eh und je zurecht gemacht. Auch die Erbstrohsuppe zur Einleitung des Abendessen schmeckte nach mehr und roch nach noch. Auch gab es braune Butter zum Karpfen. Zum Nachtisch zauberte Mutter diesmal eine Schssel mit Erdbeerkompott auf den Tisch – lecker! Eiferschtig wachten wir darber, dass mglichst alle gleich viele und gleich groe Erdbeeren in der Schssel haben, keiner mehr. Zu Bescherung gab es etwas Gestricktes, Handschuh’/Fustlinge, lange Strmpfe oder Pudelmtzen und eine Tte mit Pfefferkuchen. Mutter hatte fr Anuschka etwas warmes zum Anziehen von ihren Kleidermarken gekauft, worber sie sehr glcklich war. Das Christkind, dass alles andere herstellte war Tante Magda, die immer bei ihren Touren mit Herrn Doktor ein Strickzeug im Auto hatte und wenn sie nicht mit zu den Patienten gehen musste, sondern im Auto bleiben durfte, strickte sie etwas fr ihre zahlreichen Neffen und Nichten – frs Christkind. Woher sie die Wolle dazu hatte, knnen wir uns nur denken; sicher war da auch viele getrennte Wolle wieder verarbeitet. Ich habe damals als Weihnachtsgeschenk fr meine Mutter in der Kaufhalle auf der Adolf Hitler Strae, nahe des Bahnhofs fr paar Mark eine bunte Brosche gekauft, die ich in unserer Garderobe im kleinen Schuhschrnkchen versteckte und zur Bescherung holte. Mit Schrecken musste ich feststellen, dass beim Herausholen der Brosche einpaar bunte Tonkgelchen sich lsten, was mir sehr sehr peinlich war. Aber Mutter, meinte sie htte sich trotzdem sehr darber gefreut und drckte mich an sich. Wir haben dann ein paar Weihnachtslieder gesungen, die Kthe am Klavier, Vater und Janne auf der Geige und ich auf der Flte begleiteten. Klavier- und Geigenspieler konnten zudem auch noch mitsingen. Der Weihnachtsbaum erstrahlte im Lichte echter Bienenwachskerzen. Vater hatte auch einige Bienenvlker, die drauen am westlichen Stadtrand in der Nhe der Mater Dei Kirche beim schon erwhnten Bauern Kwaschnitza standen und jetzt von Schwester Janne und ein bisschen meiner Mithilfe versorgt wurden, da Vater, der eigentliche Imker, nicht mehr zu Hause war. Besonders whrend der sptherbst Monate marschierten wir, Janne und ich fast jeden Abend bewaffnet mit einer Milchkanne, gefllt mit heiem Zuckerwasser zu den Bienen beim Bauern Kwaschnitza, um die Zuckerflaschen mit heiem Zuckerwasser aufzufllen, das die Bienen aus der Flasche saugten und dann als falschen Honig in den Waben speicherten, um damit den Winter zu berleben. Wie es dann in den Sommermonaten 1944 mit den Bienen weiterging, wei ich nicht mehr. In den Sommermonaten schwrmen die Bienen; wer fing den Schwarm ein? Auch wer die vollen Waben mit echtem Bltenhonig aus dem Bienenstock holte und den Honig schleuderte, wei ich auch nicht mehr. Ehrlich gesagt, die Bienen und ich, wir waren nie echte Freunde. Ich hatte immer so das Gefhl, wenn die Bienen nur konnten, haben sie ihren Frust an mir ausgelassen und tchtig zugestochen.
 
Am 1. Feiertag gingen wir Kinder in die Herz Jesu Kirche um 8 Uhr zum Kindergottesdienst. Ich konnte Anuschka berreden mitzukommen, was sie auch tat. Sie blieb artig hinten stehen, whrend wir Kinder in die vordersten Bnke gehen mussten. Die Mdchen saen in der rechten, die Buben in der linken Reihe. Nach der heiligen Messe wartete Anuschka hinten in der Kirche bis ich, vorne aus der 2. Bank nach hinten kam und wir beide gingen wieder nach Hause. An den kommenden Sonntagen ging sie meistens mit uns Kindern in die Kirche und auch nach Hause. Es war in den Sommerferien1944, Herr von Rudzinski kam bei uns in Ratibor vorbei und teilte mit, dass Anuschka vom kommenden Montag an nicht mehr bei uns sein kann. Sie muss ab Montag in Kuchelna im Hultschiner Lndchen, heute Tschechen, in der Munitionsfabrik arbeiten. Nicht nur unsere Anuschka musste fort, auch all die brigen Ukrainerinnen aus ihrem Bekanntenkreis mussten mit. Am letzten Samstag bei uns hat Anuschka unter Mithilfe unsrer Mutter noch zwei Bleche Streuselkuchen, belegt mit Obst aus dem Garten, gebacken. Opa schlachtete ein Kaninchen zum Abschiedsessen am morgigen Sonntag, denn am Montag mussten sich alle Ukrainerinnen am Gterbahnhof zum Abtransport nach Kuchelna treffen. Am Sonntag ging Anuschka noch mit uns in die Herz Jesu Kirche zum 8 Uhr Gottesdienst. Zu Mittag sa sie, wie blich auf ihrem Platz, die unterste Stirnseite am langausgezogenen Tisch im Wohnzimmer. Sie war sehr niedergeschlagen; man merkte richtig wie ihr das Essen nicht so schmeckte wie immer. Wir hatten den Eindruck, je lnger sie bei uns war, um so weniger hatte sie Heimweh nach zu Hause.
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